Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по математике
2018-2019 уч. год



5 класс

Ответы, указания, решения.

1.  Например, скобки можно расставить так: (7 – 6) – (5 – 4) – (3 – 2 – 1) = 0.

2. Ответ: 2 см
Решение: 240 страниц – это 120 листов. Листов в 2 раза больше, значит, и толщина книги будет тоже в 2 раза больше, т.е. 2 см 

3. Два возможных примера приведены на рис. 2. Существуют и другие примеры.
[image: ]
                                                                 Рис. 2

4. Ответ. Медный таз нашел Спали, алмаз – Пили, топаз – Ели. 
Решение. Так как у гнома с самой длинной бородой капюшон синий, то у Ели не самая длинная борода. У Пили тоже не самая длинная (т.к. она короче, чем у Ели). Поэтому самая длинная борода у Спали, средняя –у Ели и самая короткая – у Пили. Значит, таз нашел Спали, а алмаз – Пили. И, значит, Ели нашел топаз.

5.  Ответ. На расстоянии 10 км. 
Решение. За 3 часа, с 9.00 до 12.00, Юра прошёл 18 км. Если он пройдет еще два километра, то он попадет домой. То есть 18 + 2 = 20 км. – это путь до места разворота и обратно. Значит, он развернулся на расстоянии 20:2 = 10 км от дома.



Критерии оценивания 

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи

	1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.




6 класс

Ответы.
1. Ответ 3025 = 552.	
2. Решение:
	Вычислим несколько первых членов последовательности:
7; 14; 17; 20; 5; 8; 11; 5; … — число 5 повторилось.
Значит, у последовательности есть период длины 3: числа 5; 8; 11 далее будут повторяться.
На пятом месте — пятерка, тогда для любого k > 0 на (3k + 2)-м месте также будет пятерка.
Так как 2018 = 3 x 672+ 2,
то 2018-м месте стоит число 5.
3. Ответ :Павел Петрович, Александр Павлович, Николай Павлович, Александр Николаевич, Александр Александрович, Николай Александрович. 

Решение :
В списке нет царя по имени Петр, следовательно, Павел Петрович был первый из этих царей. Других Павлов нет, следовательно, братья Александр Павлович и Николай Павлович правили сразу после Павла Петровича, сменив на троне один другого. Таким образом, последний царь был Николай Александрович (других Николаев нет). Александр Николаевич не мог править после последнего царя, значит, он унаследовал трон после Николая Павловича, который, следовательно, правил после своего брата Александра Павловича. Тогда наследником Александра Николаевича и отцом Николая Александровича мог быть только Александр Александрович. 
4. Решение: пусть x-коэффициент пропорциональности, тогда 5,5 x - вес скворца, 2 x - вес жаворонка, 1,5 x - вес ласточки. Составим и решим уравнение:
1,5 x +7=2 x
0,5 x =7
x = 14
Тогда вес скворца – 77 грамм, 28 грамм - вес жаворонка, 21 грамм – вес ласточки.
Ответ: 77 г, 28 г, 21 г.
5. Ответ б)5
2*2-2шт; 3*3-2шт; 4*4- 1шт	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	







		

		Критерии оценивания
1 задание	
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	0
	Решение отсутствует.



2 задание
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно.

	4
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0
	Решение отсутствует.



3 задание
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.


	
4 задание
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5
	[bookmark: _GoBack]Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно.

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.



	


	5задание
		
	Баллы 
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6
	Верно рассмотрен один из  существенных случаев

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.




7 класс

1. Ответ. 4,55+5,45=10.
2. Ответ. Например: 99111.
3. Ответ. Не может. Решение. Каждую банку клубничного варенья Карлсон съедает вместе с какой-то из 5 + 8 + 10 = 23 банок другого варенья. Значит, он съест не более 23 банок клубничного варенья и все варенье съесть не сможет.
4. Ответ. Не может.
Решение. Если Толя лжец, то и Вася лжец. Но тогда Петя не может быть ни лжецом (так как он тогда бы сказал правду), ни рыцарем (так как он тогда бы солгал). Значит, Толя не может быть лжецом.
5. Ответ. 24 ученика.
Решение. Пусть в шахматный кружок ходит  x ребят, тогда в него не ходит  x 2 ребят. Итак, всего в классе  x 3 ребят, и количество учеников в классе делится на 3. Аналогично, пусть в шашечный кружок ходит  y ребят, тогда в него не ходит  y 3 ребят. Итак, всего в классе  y 4 ребят, и количество учеников в классе делится на 4. Число учеников в классе делится и на 3, и на 4, то есть оно делится на 12. Единственное подходящее число, большее 20 и меньшее 30, это 24.

Критерии оценивания 

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи

	1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.




8 класс

1. Ответ: 1005  и 3017
Решение: Заметим, что |x-2011|=|2011-x|, поэтому исходное уравнение можно переписать так: 2 |x-2011| = 2012, |x-2011|=1006. Последнее равенство выполняется, если х-2011 = 1006 или х-2011 = - 1006, отсюда х = 1005 или х=3017
указания по проверке:
- ответ без решения – 0 баллов
- верные начальные рассуждения – 1- 3 балла,
- найден 1 корень, но с недочетами – 4 балла,
- найден 1 корень со всеми объяснениями – 5 балла,
- найдены оба корня, но с недочетами или вычислительными ошибками – 6 баллов,
- полное решение – 7 баллов.
2. Решение (возможны другие варианты):  
Указания по проверке:
- ответ без решения – 1 балл,
- верный ответ, с недочетами – 5 баллов,
- верное решение – 7 баллов.
3. Ответ: 172 страницы
Решение: первая выпавшая страница имеет нечетный номер, следовательно, номер последней выпавшей страницы четный и равен 314 (единственное четное число, большее 143 и составленное из тех же цифр). В книге осталось 142 страницы, предшествующие выпавшим. Поэтому число выпавших страниц равно 314-142 = 172
Указания по проверке:
- ответ без обоснования – 1 балл 
- решение по идее верно, но содержит ошибки и является неполным – 5 баллов
- полное решение – 7 баллов.
4. Ответ: 1,25 кг.
Решение (возможны другие варианты):
 (
88%
) (
12%
) (
90%
) (
10%
)вода 			вода 			вода



          11 кг					Х кг
Составляем уравнение по сухой массе, т.к. она не меняется
0,88х=0.1*11
0,88х = 1,1
Х=1,25
Указания по проверке:
- есть верные идеи  – 2 балла,
- верное решение – 7 баллов.
5. Ответ: 180°
Решение: 

  1



			5				     2

				7
				       6

			    4				3

На рисунке    7=    1 +     3,      6 =    2  +   5  (по теореме о свойстве внешнего угла треугольника), тогда  1  +   2  +   3   +   4   +   5  =  7   +   6   +   4 = 180°
Указания по проверке: 
- ответ без обоснования – 1 балл
- есть верные идеи – 2 балла
- ответ с объяснением – 7 баллов.


9 класс

Задача 1.






Найдите значение выражения (1+)(1+)(1+)(1+)(1+)(1–) при а=2003.
Решение.
Применяя формулу ( х – у )( х + у ) = х² – у²  последовательно для последних двух множителей, в результате получим:


      (1-)(1+) = 1 - a. 
      При а = 2003 получим 1– а = 1 – 2003 = – 2002.
      Ответ: – 2002.
Указания по проверке:
     - ответ без решения – 0 баллов
- верное использование формулы –3 балла,
-выполнено упрощение – 5 баллов,
- полное решение – 7 баллов.
Задача 2.
При каких значениях a квадратные трехчлены x²+ax+1 и x²+x+a имеют общий корень? 
Решение.

Пусть  – общий корень данных трехчленов, тогда




+a+1= 0 и ++ а = 0, т.е.












+a+1=++а  a+1=+ аа(–1)= –1(– 1)( а – 1)=0.

Тогда а = 1 или =1.
Если а = 1, то трехчлены оба имеют вид х²+х+1 и не имеют действительных корней.

Если =1, то 1²+а·1+1=0 и 1²+1+а=0.  В обоих случаях а = – 2.
Ответ: а = – 2.
Указания по проверке:
- ответ без решения – 1 балл,
- верный ответ, с недочетами – 5 баллов,
- верное решение – 7 баллов.

Задача 3.

Сколько цифр содержит число ?   
Решение.




=()==1 250 000 000 000.

Указания по проверке:
- ответ без обоснования – 1 балл 
- выполнены верные преобразования без ответа – 5 баллов
- полное решение – 7 баллов.

Задача 4.

Построить график функции, заданной формулой  .
[image: ]Решение.

Упростим                                    


Тогда график будет состоять из линий: 

 
 Указания по проверке:
- есть верные идеи по преобразованию функции  – 2 балла,
- построен график с недочетами – 4 балла
- верное решение – 7 баллов.

Задача 5.
Доказать, что квадрат высоты равнобедренной трапеции, в которую можно вписать окружность, равен произведению  ее  оснований.
Решение.
[image: ]Так как в четырехугольнике, описанном около окружности, суммы длин противоположных сторон равны, то

                                             
Указания по проверке: 
-правильно выполнен чертёж, указан искомый отрезок -1
-приступил к решению, правильно используя теорию  – 2 балла
-решение завершено, но допущена вычислительная ошибка – 5 баллов
-алгоритм решения правильный,  решение выполнено без ошибок – 7 баллов.


10 класс
1. Ответ: можно.
Решение. Рассмотрим, например, 10 прямых  плоскости. Никакие  две из  которых не параллельны и никакие три не пересекаются в одной точке. Будем считать, что прямые – это автобусные маршруты, а их точки пересечения – остановки. При этом  с каждой остановки можно проехать на любую другую: если остановки лежат на одной прямой, то без пересадки, а если нет, то с одной пересадкой. Далее, если даже отбросить в этой схеме одну прямую, то всё ещё останется возможность проехать с каждой остановки на любую другую, сделав в пути не больше одной пересадки. Однако если отбросить две прямые, то одна остановка (точка пересечения этих прямых) уже вовсе не будет обслуживаться оставшимися маршрутами и с неё будет невозможно проехать на какую- либо другую.
2. Ответ: на  семь слагаемых.
Решение. Приведём пример разбиения числа 96 на семь слагаемых: 
9 6 = 2 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 + 41.
Если слагаемых больше, то среди них не менее восьми нечётных ( если их семь, то сумма нечётна). Заменим каждое из них на наименьший простой сомножитель. При этом сумма не увеличится, и все слагаемые будут различны.  Но сумма  восьми  наименьших нечётных  простых  чисел равна 98.     
3. Решение. прямой
<CAD = <DAB, CD = 4см, DB = 5см.
Катет СB = 4 + 5 = 9. Используя свойство
 биссектрисы угла треугольника:
 
 теореме Пифагора AC 2 + CB2 = AB2 ; 
AC2 + 81 = AC2 ;  16AC2 + 16 81 = 25AC2 ;
 (
C
)16 ∙ 81= 9 AC2 ; AC =  = 12.
 (
D
) (
B
)SABC =    AC  CB =  .
Ответ: 54см2
4. Решение. Пусть первоначально квас стоил х% от денежки, а хлеб – (100-х)%. После подорожания цен на 20%, получим следующий баланс [image: http://www.fizmatolimp.ru/images1/SH10_clip_image026.gif]. Отсюда [image: http://www.fizmatolimp.ru/images1/SH10_clip_image028.gif]. При двукратном подорожании цен эта величина увеличится в 1,44 раза и достигнет величины 96%, что меньше стоимости денежки.
5. Решение. [image: hello_html_20e1693c.gif]
[image: hello_html_m2ca8960b.gif]
Ответ: 
[image: hello_html_m160613dc.gif]
Критерии оценивания 

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи

	1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.




11 класс


1. Ответ. 9 м/c и 8 м/c.
Решение. Пусть скорости велосипедистов равны x м/c и y м/c ( x >y  ). Тогда 10(x+y )= 170  и  170(x -y)= 170 . Отсюда находим x = 9 м/c и y = 8 м/c.
2. Ответ. 17.
Решение. Так как из 18 шаров найдется хотя бы один синий, то красных не более 17, а из любых 10 шаров найдется хотя бы один красный, то есть синих не более 9. Так как всех шаров 26, то синих – 9, а красных – 17.
3. Ответ. x = y = –0,5.
Решение. В силу неотрицательности подкоренных выражений должны одновременно выполняться неравенства x  y, x  y, откуда и следует x = y = – 0,5.
4. Ответ. 4034.
Решение. В треугольнике BDC угол D прямой, а угол CBD равен 60⁰. Поэтому треугольники ABC и CBD подобны. Коэффициент подобия равен отношению AB : CB = 2. Так как сумма длин катетов треугольника CBD равна 2017, то искомая сумма равна 4034.
5. Решение. Например, продавец может сделать так. Сначала он разделит кучку из 41 ореха на две кучки: из 1 ореха и из 40 орехов. Затем кучку из 40 орехов он разделит на две кучки: из 32 орехов и из 8 орехов. За эти операции продавец заплатит 2 рубля. Дальше он бесплатно может делить оставшиеся кучки пополам, пока не получатся кучки из 1 ореха.

Критерии оценивания 

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи

	1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.
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